

漫漫抗癌路,家人的陪伴和支持非常重要。大量研究证明,家庭成员的陪伴与关爱可以有效安抚患者的不安情绪、缓解病痛,进而提高患者配合治疗的积极性,改善治疗效果。那么面对这类疾病,家属该如何帮助患者呢?

1.做患者的"心理治疗师"

从家人被诊断癌症的那天起,抗拒、愤怒、恐慌、烦躁种种情绪的交织甚至会比疾病本身更让患者难过。因此,家属首先要做好患者的第一位"心理治疗师"。

"焦虑"的反义词,有时并不 是"平静",而是"接纳",我们已经 无法改变家人患癌的这个事实, 那么我们就要学会去接纳。家属 是患者最重要的精神支柱,应努 力保持冷静、理性的状态。

患上癌症 家人怎么办?

■本报特邀 福建省肿瘤医院副院长 孙阳 □本报记者 刘伟芳

认真倾听患者的心声,接纳他们的负面情绪,并给予支持、鼓励和安慰。降低患者对疾病的不确定感,消除心中疑虑。对患者不要刻意隐瞒欺骗,患者知道病情,才能更好地配合医生治疗。

当然,假如患者或家属心理 压力过大,还是需要专业心理医 生进行指导。

2. 当好患者的"家庭医生"

随着人口老龄化,癌症的发病率越来越高,但同时随着新药新技术的不断研发、治疗手段的不断丰富,癌症已不等于绝症,带癌生存的患者越来越多。

恐惧大多来源于对疾病的不 了解,不同类型的癌症在病理特 征、筛查方式、治疗方式、术后护 理、预后等方面存在着巨大差异。

患者家属(尽量固定一个人) 应尽可能多与医生交流,了解患 者的身体状况、治疗方案、可能出 现的不良反应及注意事项,更好 地配合医护工作人员完成治疗。

向医护人员请教相关医学和 保健知识,和患者共同制订科学 可行的养病计划。

3. 成为疾病的"监察员"

及时发现患者在家中的病情、症状变化,如出现发烧不退、咳嗽咳血加重、严重皮疹等症状,要及时咨询主治医生或带患者前往医院就诊,千万不能让患者忍一忍。了解哪些行为可以帮助患者延长生存期,例如均衡饮食、科学锻炼;而哪些行为反而会增加患者复发转移的概率,比如熬夜抽烟喝酒,这都需要家属及时发现制止。

4. 科学对待治疗方案

不同期别、不同类型的肿瘤,治疗的预期目标常常是不同的。对于早中期或肿瘤类型预后好的患者,医生的方案往往是尽量根治、手术切除干净。对于晚期且预后较差的患者,可能更关注的是其有质量地走好剩下不多的人生旅程。关注点不同,治疗方案也相应不同,家属应该和医生充分沟通并配合治疗。

5. 营造舒适温馨的生活环境

生活环境是影响患者及家属 情绪的重要因素。家属可以在室 内搭配色彩明亮的装饰品、多陪伴患者户外运动,开展健康的娱乐活动等,转移患者对疾病的焦虑感,营造愉悦温馨的生活环境。

6. 监督协助合理饮食搭配

肿瘤患者经常会出现吃不下饭、肚子胀、消化不良等症状。在接受手术、放化疗以及靶向治疗后,患者更可能会出现恶心、呕吐、便秘或是腹泻等一些不良反应。科学的营养搭配并不存在于保健品和单一的昂贵食材中,而存在于合理的搭配、均衡的饮食中。因此,建议家属为患者准备营养均衡、丰富、易消化又可口的食物。不要偏听偏信,乱搞偏方。如果有问题,一定要咨询相关医生。

7.对医生保持一份持久的信任

抗癌之路像一场患者、医护、家属齐上阵的持久战。在抗肿瘤治疗中,难免遇到各种困难,面临未知的挑战。在治疗初期,选定可信赖的、正规医院的医生,对医生保持一份持久的信任,不要频繁地更换医生、更换治疗方案。



□本报记者 林颖

福州的张阿姨多年前查出乳腺癌晚期,五年生存率不过30%左右。 得益于癌症新治疗手段,张阿姨现在 已经熬过了六七年。对于未来,她依 旧充满着希望。

很多医生常常提起"五年生存率",癌症的五年生存率是什么意思?为何五年是一道坎?还有人问:"难道得了这个病,只能活5年?"

本报健康大使、福建省立医院肿瘤外科林孟波主任医师指出,"五年生存率"对于很多人而言就是熬过五年,只要癌症没有复发,就算是彻底治愈了;也有的人会认为,"五年生存率"意味着只剩下五年可活了。实际上,这两种理解都是错误的。

为何五年生存率是道坎

为何五年是一道坎?

所谓"五年生存率",指的是癌症患者治疗五年后的生存比例。以往恶性肿瘤治疗手段比较单一,恶性度高的肿瘤五年生存率低,五年后复发风险比例小,所以,一般以五年生存率作为长期生存的指标。

同时,不同癌种的五年生存率各异,通过这个比例,可以反映不同癌种的严重程度和进展快慢。

多数癌症在治疗后的头两年内复发风险很高,到了第四年、第五年,复发概率会明显下降。往长了说,十年生存率虽然从理论上更能反映癌症的生存率情况,但在过长的时间里,患者可能遭遇其他疾病死亡、自然死亡等干扰因素,在随访上也存在难度。为此,临床上更多以五年生存率作为参考。

假如癌症患者治疗5年后都没有复发,一般可以认为癌症"临床治愈"。因此,对于很多患者而言,熬过了这5年,是一种思想上的解脱。

5年后还活着,就可以 躺平了?

扛过了5年,是否就意味着 从此可以高枕无忧了呢?答案 是否定的。

因为过了癌症治疗后的 5 年,癌细胞仍然可能存在,虽然 复发概率低,但不能等同于完全 治愈,所以,不排除有部分癌种 在5年后还有一定的复发可能。

"即使过了五年生存期,不需要长期用药的情况下,癌症患者也要坚持一年一次的定期复查,预防癌症复发,以及避免在其他器官长二重癌、三重癌的可能。"林孟波说。

如何提高五年生存率

癌症患者如何才能提高自己的五年生存率呢? 林孟波给 出建议。

科学规范性治疗

不幸被诊断为癌症后不能 自暴自弃,应选择正规医院和临 床经验较丰富的医生,制定合适 的个性化治疗方案。

"除了传统的治疗方法,现在的癌症治疗可以根据不同的癌症类型,个性化地选取靶向治疗、内分泌治疗等精准治疗方法,更有目的地作用在癌细胞上,效果也会越来越好。比如上世纪七八十年代,一二期乳腺癌的五年生存率只有70%左右,现在可达80%~90%,胃癌的总体五年生存率只有20%,现在提升到40%多。"

不要背负沉重的心理包袱

应正确看待癌症,多学习相 关常识,树立乐观心态,多参加 社交活动,回归社会,增强战胜 疾病的信心。

定期体检不可少

癌细胞易复发和转移,所以,应多留意自身症状,若突然身体出现明显消瘦、持续性发热和出血、难以解释的身体疼痛、声音嘶哑以及淋巴结肿大等,应及早去医院检查。

即使没有出现异常,也应定期复查,通常手术后第1年每三个月复查一次,第2~3年每6个月复查一次,3年之后每一年复查一次。